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Е С Е  Ј И

СТЕ ВАН ЈО ВИ ЋЕ ВИЋ

ОСВА ЈА ЊЕ СЛО БО ДЕ*

Ро ман Уста пу на зе мље Бра ни ми ра Шће па но ви ћа

СА ЖЕ ТАК: У ра ду се по ла зи од уве ре ња да Уста пу на зе мље, 
Шће па но ви ћев естет ски нај у спе ли ји и за си гур но нај по зна ти ји ли
те рар ни текст, пред ста вља ју ре пре зен та ти ван при мер спе ци фич ног 
књи жев ног под жан ра ка кав је лир ски ро ман. Лир ске ква ли те те, 
под јед на ко ва жне за фор мал ни и са др жин ски аспект де ла, ра све
тља ва ће мо у оној ме ри у ко јој они до при но се про фи ли са њу не ких 
од кључ них еле ме на та ро ма на: ју на ка, си сте ма мо ти ва ци ја, вре ме
про стор ног си ту и ра ња рад ње, сим бо ла. Ка ко је Шће па но ви ћев 
оби мом не ве ли ки опус из ра зи то хо мо ген, на те ме љу про у ча ва ња 
ро ма на Уста пу на зе мље, ко ји сво јом за го нет но шћу пу них по ла 
ве ка ин три ги ра чи та о це, де тек то ва ће мо пи шче ве оп се сив не те ме 
и по том уви де ти у че му се са сто ји њи хов уни вер зал ни зна чај. Та
ко ђе, из два ја ју ћи од го ва ра ју ће ком па ра тив не пер спек ти ве, са гле
да ће мо оне аспек те ро ма на ко ји су за ње го ву по е ти ку мо жда и од 
пре суд не ва жно сти, а ко ји се ти чу уде ла фи ло зо фи је и књи жев но
сти ег зи стен ци ја ли зма.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Бра ни мир Шће па но вић, Уста пу на зе мље, 
лир ско, ег зи стен ци ја ли зам, ап сурд, ау тен тич ност

Kњижевни опус Бра ни ми ра Шће па но ви ћа од ли ку је из ра зи та 
хо мо ге ност, уоч љи ва ка ко на пла ну сти ла и ком по зи ци о ног устрој
ства тек сто ва, та ко и на пла ну идеј носе ман тич ких еле ме на та. 
С об зи ром на то да се Шће па но вић као пи сац фор ми ра кра јем пе
де се тих и по чет ком ше зде се тих го ди на про те кло га ве ка, од пр вог 

* Овај рад за сно ван је на ис тра жи ва њу ко је фи нан си ра Ми ни стар ство на
у ке, тех но ло шког раз во ја и ино ва ци ја (бр. уго во ра 4510347/202301/200167). 
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па све до по след њег ње го вог оства ре ња мо гу ће је пра ти ти те ме, 
мо ти ве и на ра тив не по ступ ке ко ји су пре суд но од ре ди ли до ба по
зног мо дер ни зма у срп ској књи жев но сти. То је „злат но до ба” срп
ског ро ма на, ко ји се, у раз вој но ме лу ку од Ан дри ће ве Про кле те 
авли је (1954) до Ти шми не Упо тре бе чо ве ка (1976), пре по зна је на
ро чи то по обе леж ји ма ка ква су: згу сну то, ,,пре на прег ну то” вре ме, 
ого љен про стор, мо за ич ка фа бу ла, ин тер на фо ка ли за ци ја, раз у ђен 
уну тра шњи мо но лог, оку пи ра ност мо рал ном стра ном чо ве ко вог 
би ћа и др. Ка ко књи жев ност не оста је из ван ути ца ја дру штве но га 
кон тек ста, у про зу ово га до ба у зна чај ној ме ри про ди ру, за јед но 
са фе но ме ном ап сур да ко ји са со бом но се, та ло зи ег зи стен ци ја ли
стич ке фи ло зо фи је, об ли ко ва не на под ло зи исто риј ског ис ку ства 
Дру гог свет ског ра та и ма сов них уби ста ва.

Уста пу на зе мље (1974) су Шће па но ви ће во умет нич ки нај 
успе ли је оства ре ње, ко је у ре пре зен та тив ном ви ду од сли ка ва на зна
че на свој ства срп ског по зно мо дер ни стич ког ро ма на. О овом пи
шче вом ро ма ну, об ја вље ном, да кле, пре тач но по ла ве ка, и ујед но 
нај кра ћем у срп ској књи жев но сти, сва ка ко је до сад нај ви ше пи са
но, и у до ма ћим и у ин тер на ци о нал ним ов ки ри ма. При сту па но му 
је из раз ли чи тих угло ва, при че му су ин тер пре та ци је углав ном 
би ле фи ло зоф ски, ком па ра ти стич ки, на ра то ло шки или ки не ма то
граф ски ори јен ти са не. Из ван ана ли тич ког ви до кру га оста ли су 
мо жда са мо лир ски ква ли те ти ро ма на, под јед на ко учин ко ви ти и 
у по гле ду са др жа ја и фор ме. Уста пу на зе мље при па да ју ма ги страл
ној ли ни ји срп ског лир ског ро ма на, оној ли ни ји ко ју по чет ком 
два де се тог ве ка уцр та ва ју ро ма ни Бес пу ће (1912) Вељ ка Ми ли ће
ви ћа, Днев ник о Чар но је ви ћу Ми ло ша Цр њан ског (1921) и по том 
Љу ди го во ре (1931) Раст ка Пе тро ви ћа, а на ко ју се, пре Шће па нови
ће вог де ла, у го ди на ма на кон Дру гог свет ског ра та на до ве зу ју Про
кле та авли ја (1954) Иве Ан дри ћа и Кад су цве та ле ти кве (1968) 
Дра го сла ва Ми ха и ло ви ћа.

На су прот не ким дру гим Шће па но ви ће вим оства ре њи ма, у 
Усти ма пу ним зе мље не ма раз ви је не до га ђај но сти. До крај но сти 
ого ље на рад ња пра ти не и ме но ва ног три де сет сед мо го ди шња ка, 
јед но га од глав них ју на ка, ко ји, ка ко то че сто би ва у Шће па но ви
ће вој про зи, до спе ва у по све ап сур дан по ло жај. Не из ле чи во бо ле
стан, са пу ном све шћу о пред сто је ћој смр ти, он од лу чу је да се за
пу ти у за ви чај, у уз ви ше не, кр ше ви те пре де ле на до мак Под го ри це, 
ка ко би та мо скон чао жи вот. Ме ђу тим, у ду бо кој но ћи, об у зет не
о бја шњи вим на го ном, на не по зна тој ста ни ци на пу шта воз и, без пра
вог од ре ди шта, од ла зи у ди вљи ну. Ка да, у са мо сви та ње, на јед ном 
на ба са на дво ји цу из лет ни ка чи ја су га ли ца „не ми ло срд но подсе
ћа ла на оне љу де из во за од ко јих бе ше по бе гао, на све љу де ко је 
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ни је же лео да срет не”,1 он пред њи ма нај пре за ста не, али им убр зо 
по том, не из у стив ши ни реч, окре ће ле ђа и на ста вља да ље. Случа
јан су срет пре ра ста у жи вот ну опа сност, а ра до зна ли не знан ци на 
ко је је на и шао про ме ћу се у су ро ве му чи те ље. Чи та ва рад ња ро
ма на та ко се сво ди на су ма ну ту хај ку, где про го ње ни чо век, ко ји 
у тој јур ња ви на из ме нич но по су ста је и на пре ду је, не зна због че га 
бе жи, а ње го ви про го ни те љи не зна ју за што га ју ре.

Те ма чо ве ко ве угро же но сти у све ту стал но је ме сто Шће па
но ви ће ве про зе. У фи ло зо фи ји и књи жев но сти ег зи стен ци ја ли зма, 
ко ји ма та про за до ста ду гу је, чо ве ков од нос пре ма све ту пре суд но 
је од ре ђен осе ћа њем бес циљ но сти жи во та, на чи ји са др жај и ток 
он не мо же да ути че. Је ди на из ве сна ре фе рен ца људ ског жи во та 
је сте смрт, и сто га је ми сао о њој до ми нант на. Не пре ста но раз ми
шља ње о смр ти на ме ће по тре бу за пре и спи ти ва њем сми сла са мо га 
ра ђа ња, што на во ди на иде ју да је жи вот ап сур дан.

У каф ки јан ском кљу чу, дво ји ца из лет ни ка, све до ци ју на ко вог 
бе га од се бе, бе га у смрт, у тре нут ку по чи њу из не по зна тог разло
га да га про го не. По сте пе но усло жња ва ње од но са из ме ђу по је дин ца 
и ма се од ви ја се у скло пу хај ке ко ја се по ве ла на од бе глог не знан
ца, и у ко ју се, опет не мо ти ви са но, из пу ке ра до зна ло сти или бе са, 
укљу чи ло и мно штво дру гих љу ди, та ко ђе слу чај них про ла зни ка. 
Та хај ка на сим бо лич ном пла ну пред ста вља ис ку ше ње ко је ју нак 
тре ба да пре ва зи ђе на свом пу ту осва ја ња сло бо де. Осво је ни про
стор сло бо де до но си пу но ћу ег зи стен ци је, и он је, ка ко ће мо ка
сни је ви де ти, пред у слов за оно што у фи ло зо фи ји озна ча ва по јам 
ау тен тич но сти.

Де ком по но ва на сли ка све та, ка рак те ри стич на за лир ски ро
ман, на при по вед ном пла ну Шће па но ви ће вог де ла ви дљи ва је по 
то ме што по сто је две са свим раз ли чи те на ра тив не пер спек ти ве, 
два чак гра фич ки из дво је на го во ра што из раз ли чи тих угло ва 
осве тља ва ју иден ти чан до га ђај у ко јем уче ству ју глав ни ју на ци. 
Је дан од тих го во ра, онај ко јим Уста от по чи њу и ујед но се њи ме 
за вр ша ва ју, што на свој ствен на чин ро ман чи ни пр сте на сто ком
по но ва ним, ис ка зан је у пр вом ли цу мно жи не и при па да на ра то ру 
ко ји се огла ша ва као „Ја ков и ја”. Дру ги го вор, на гла шен кур зи вом, 
ис ка зан је у тре ћем ли цу јед ни не, али то при по ве да ње са мо при
вид но је објек тив но. Иа ко је реч о хе те ро ди је ге тич ком при по ве
да чу, ко ји не уче ству је као лик у си ту а ци ји ко ју пред ста вља, ју нак 
о ко ме он го во ри ис ко ри шћен је као фо ка ли за тор. При по ве дач у 

1 Бранимир Шћепановић, Уста пуна земље, БИГЗ, Београд 1981, 16. Дело
ве Шће па но ви ће вог ро ма на да ље у тек сту озна ча ва ће мо са мо бро јем стра ни це 
из на ве де ног из да ња. 
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пот пу но сти при сва ја пер спек ти ву ју на кабе гун ца, што зна чи да 
свет ви ди „ње го вим очи ма”. Бу ду ћи да је у пи та њу тзв. уну тра шња 
фо ка ли за ци ја, пред ста вља ње ју на ка ни је огра ни че но на ње го во 
спо ља шње по на ша ње, већ укљу чу је и за ла же ње у ње го ву свест 
ка ко би се пре не ле ње го ве ми сли и осе ћа ња.2

За по зно мо дер ни стич ког ју на ка, ко ји је осло бо ђен свих дру
штве них ве за те као та кав има је ди но се бе и сна гом сво га ду ха 
тре ба да се по твр ди као лич ност, свет ни је го сто љу би во ме сто. 
Усло вљен све шћу оно га ко га по сма тра, тај свет не мо же да бу де 
објек тив но при по ве дач ки ар ти ку ли сан, већ је, исто као и свест 
са мо га су бјек та, раз об ли чен. У лир ском ро ма ну, као об ли ку „ко ји 
тран сцен ди ра ка у зал ни и тем по рал ни ток ка зи ва ња”,3 то се очи
ту је и на пла ну фа бу ле, ко ја је фраг мен тар на. За раз ли ку од тради
ци о нал ног на ра тив ног по ступ ка, где се рад ња фор ми ра „хо ри зон
тал но”, од но сно кроз сук це сив но ни за ње до га ђа ја, у лир ској про зи, 
ко ју од ли ку је про ди ра ње у уну тра шњи свет ју на ка, „рад ња се одви
ја вер ти кал но због не ка у зал ног, асо ци ја тив ног на чи на уре ђи ва ња”.4 
Ако је струк ту ра лир ског ро ма на не по сред но усло вље на ју на ко вом 
све шћу, он да та кав на чин уре ђи ва ња на ме ће пу та ња ње го вих ми сли.

Уста пу на зе мље за по чи њу ју на ко вим пу то ва њем пре ма Цр ној 
Го ри. Ње го ва же ља да умре у за ви чај ном ме сту ви ше је ин ту и тив
на не го ло гич ки мо ти ви са на. Он на гон ски осе ћа по тре бу да сво је 
ко сти оста ви на род но ме тлу. Већ ов де, на са мом по чет ку, очи то је 
да узроч нопо сле дич ни од но си не ће би ти од пре те жно га зна ча ја, 
те да се мо ра тра га ти за оним што је на та ло же но „ис под по вр ши не”. 
Још је ма ње схва тљи во за што ју нак на јед ном од у ста је од сво је 
пр во бит не на ме ре; прем да „ни је знао ни где се на ла зи, ни ти ку да 
ће да кре не, ни ти шта ће да учи ни” (13), он се, на кон што је на не
по зна тој ста ни ци иза шао из во за, оти снуо у при ро ду. Као што се 
и при по ве да ње од ви ја у вре ме ну ко је је нео д ре ђе но, или, у нај ма
њу ру ку, не хро но ло шки кон ци пи ра но, та ко је и не и ме но ва ни ју нак 
не ко чи ји по ступ ци не пра те ње го ве ми сли. Ти по ступ ци се не за
сни ва ју на прин ци пу ка у зал но сти, јер ми сли са ко ји ма би тре ба ло 
да су уса гла ше ни ни су ја сне и ло гич ки ко хе рент не, већ се ус по
ста вља ју асо ци ја тив но: кри ста ли шу се у не пре кид ном до слу ху са 
се ћа њи ма, ус по ста вља ју ћи ве зу „кроз не појм љи ву пра зни ну про
сто ра и вре ме на” (58). Сва ко вр сне по вр шно сти у оно ме што са чи

2 Џе ралд Принс, На ра то лош ки реч ник, пре ве ла с ен гле ског Бра на Ми ла
 ди  нов, Слу жбе ни гла сник, Бе о град 2011, 55.

3 Ралф Фрид ман, „При ро да и об ли ци лир ског ро ма на”, пре ве ла с ен гле  ског 
Зо ра Мин де ро вић, Са вре ме ник, 12, 1968, 491.

4 Су зан Бе нет, „Лир ска фик ци ја: ’по лу про зи ран’ об лик ка зи ва ња”, пре вео 
с ен гле ског Сте ван Јо ви ће вић, По ве ља, LII, 1, 2021, 72.
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ња ва на ра тив но те ло тре ба да су ге ри шу „пу ко ти не” у људ ско ме 
са зна њу, то јест не са вр ше ност све та у ко јем је не мо гу ће до сег ну ти 
ко нач ни сми сао.

Концeпција вре ме на у Шће па но ви ће вом ро ма ну ве о ма је сло
же на. У књи жев но сти сна жно обе ле же ној фе но ме ном ап сур да, 
ју на ке упа дљи во ка рак те ри шу па си ви зам и осе ћа ња ре ги зна ци је 
и стра ха, што је скоп ча но са до жи вља јем вре ме на, од но сно на чи
ном на ко ји је оно у овој књи жев но сти про фи ли са но. На и ме, бу
ду ћи ис пра жњен од сва ког ви шег сми сла, жи вот се из јед на ча ва са 
че ка њем смр ти. Та ко је све оно што при па да про шло сти за у век 
пре да то за бо ра ву, а бу дућ ност је са мо не из ве сност у чи ји до ла зак 
чо век на про сто не мо же да се по уз да. Све што чо век има је сте 
ег зи стен ци јал ни тре ну так, по све до чен кроз оно што се зби ва са да 
и ов де. И у ро ма ну Уста пу на зе мље чи та ва рад ња уро ње на је у 
са да шњи тре ну так. Услед ви со ког сте пе на на пе то сти ко ји он ства
ра, чи та лац сти че ути сак да ју на ка про го не на ње го ве очи. Рад ња 
ро ма на од ви ја се у скло пу јед ног истог да на. Го то во у скла ду са 
драм ским ко дом, тај вре мен ски ра спон об у хва та пе ри од од из ла ска 
до за ла ска сун ца, али у ње му је сим бо лич но пред ста вљен цео ју
на ков жи вот. Гра ни це ис при по ве да ног вре ме на ни су чвр сте, на про
тив, оне су про пу сне, јер их ши ре ју на ко ве асо ци ја ци је, углав ном 
упе ре не ка про шло сти.

Ју на ко во пу то ва ње у Цр ну Го ру, од ко јег све и по чи ње, ини
ци ра но је ње го вим се ћа њем на де тињ ство и за ви чај, на оно је ди но 
што га не чи ни рав но ду шним: „Тек кад се се тио сво јих мр твих ро
ди те ља, де тињ ства и за ви ча ја – очи су му се на мах пре чи сти ле као 
да их је оба сја ла ка ква ле ко ви та све тлост” (19). То је „оно дру го 
вре ме”, уни вер зал но, ко је се, бу де ћи ми сли о свр хо ви то сти ег зи
стен ци је и ко нач ном сми слу, гра ни чи са веч но шћу. То вре ме је вр ло 
ва жно у Шће па но ви ће вој про зи, јер оно од ра жа ва тач ку у ко јој та 
про за на ди ла зи ли ми те ре а ли стич ког на ра тив ног мо де ла. У тро
сло жној вре мен ској струк ту ри ро ма на Уста пу на зе мље оно је 
по вла шће но; ва жни је је и од при по вед не са да шњо сти, у окви ру 
ко је пра ти мо хај ку што се на ју на ка по ве ла, и од оне дру ге, бли же 
при по вед не про шло сти – вре ме на до ко јег та ко ђе до ла зи мо пу тем 
ју на ко вих се ћа ња, а ко је се од но си на ње гов бо ра вак у бол ни ци, 
где са зна је да је ње го ва бо лест не из ле чи ва. За то нај у да ље ни је вре
ме ве за на је иде ја о мо гућ но сти спа се ња, али не до слов ног, фи зич
ког, не го ду хов ног спа се ња. Ју нак ин ту и тив но осе ћа да би по врат
ком у за ви чај – том рет ком ис прав ном од лу ком – мо гао да ис ку пи 
сву пра зни ну ко јом је ње гов до та да шњи жи вот био оба ви јен.

Уста пу на зе мље, ме ђу тим, ни су је ди но Шће па но ви ће во дело 
ко је све до чи о не мо гућ но сти чо ве ко вог по врат ка у за ви чај; исту 
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ствар те ма ти зу ју и ње гов пр ви и ње гов по след њи ро ман – Срам но 
ле то (1965) и Ис ку пље ње (1980). Не мо гућ ност истин ског по врат ка 
у про стор сре ће, чак и ка да су бјект у ње га фи зич ки кро чи, сим бо
лич ки су ге ри ше не мо гућ ност по врат ка у вре ме ко је је на том про
сто ру про жи вље но. Бе гу нац у ро ма ну Уста пу на зе мље чак ни 
фи зич ки не до спе ва у кр ше ви те пре де ле на до мак Под го ри це. Уда
љен од жу ђе но га про сто ра, он у ми сли ма по ку ша ва да га ожи во тво
ри, и то оне о би чен, баш она кав ка квим га је упам тио. У лир ском 
ро ма ну, „[п]ростор, вре ме и ве зе ме ђу до га ђа ји ма и осе ћа ји ма, раз
ло же ни су и пре о бли ко ва ни пре ма чул ном ис ку ству, асо ци ја ци ја ма 
и осе ћа ји ма из дво је не лич но сти”.5 По ста ју ћи про стор успо ме на, 
ју на ков ви до круг при род но је до ве ден у ве зу са оним ми сли ма ко је 
је имао у да ле кој про шло сти. Пре кла па ње гра ни ца два вре мен ски 
и про стор но уда ље на све та пре по зна је мо ка да се бе гун цу, скри
ве ном у шум ском пре де лу, при чи ни „да се још увек на ла зи у оној 
ле де ној шу ми сво га де тињ ства” (40). Син таг ма „ле де на шу ма свога 
де тињ ства” има из ра зи то лир ски на бој: по сре ди је ме та фо рич ка, 
пе снич ка упо тре ба је зи ка. Та син таг ма ви ше при зи ва јед но ста ње 
ду ха, за пе ча ће но у са свим од ре ђе ном вре ме ну, не го што озна ча ва 
спе ци фич ну ло ка ци ју.

По прин ци пу па ра ле ли зма, си ту а ци ја у ко јој бе гу нац уз ми че 
пред хај ка чи ма по и сто ве ће на је са оном ко ју је већ јед ном про жи
вео исто та ко бе же ћи од љу ди. Услед нео бја шњи вог стра ха од љу ди 
и не ја сног осе ћа ња кри ви це, ју нак не успе ва да ра за зна да ли су то 
у пи та њу исти по је дин ци, чи ме је на го ве ште на да ле ко се жна ми сао 
о ло ву на чо ве ка и ње го вом веч ном про гон ству у све ту. Ју нак у 
књи жев но сти ег зи стен ци ја ли зма, уо ста лом као и су бјект сâм, 
сход но на че ли ма ег зи стен ци ја ли стич ке фи ло зо фи је, про го њен је 
ап стракт ном кри ви цом чи је му по ре кло ни је до кра ја ја сно, а ко ја 
је сва ка ко по ве за на с ње го вим од но сом пре ма тран сцен ден ци ји. 
Осе ћа ње кри ви це ни је мо гу ће раз у ме ти у кон тек сту кон крет ног 
по је дин че вог по сту па ња за то што оно то по сту па ње над ма ша сво
јом уни вер зал но шћу. Иде ја да је чо век увек крив, да је сва ка од лу
ка по гре шна и сва ки ис ход зло сре ћан, ста ра је и ко ре не има у ар хе
тип ској пред ста ви о кри ви ци чо ве ка ко ји се оглу шио о бо жан ска 
на че ла и та ко по стао смр тан. Сво ју умет нич ку кон кре ти за ци ју 
она је до би ла у зна чај ним ли те рар ним оства ре њи ма, ка ква су, 
при ме ра ра ди, ро ма ни Бра ћа Ка ра ма зо ви (1880), Степ ски вук (1927) 
и Стра нац (1942), или, у окви ри ма срп ске књи жев но сти, Про кле та 
авли ја (1954) и Дер виш и смрт (1966).

5 Со ња Ве се ли но вић, „Лир ски ро ман у све тлу књи жев не ге но ло ги је”, 
Те о риј скоисто риј ски пре глед ком па ра ти стич ке тер ми но ло ги је код Ср ба, огледна 
све ска бр. 1, Књи жев но дру штво „Све ти Са ва”, Бе о град 2006, 75.
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У скло пу се ћа њем ожи вље не сли ке „ле де не шу ме сво га де тињ
ства” ја вља се и нај ва жни ји лајт мо тив у ро ма ну, а то је „бе ли врх 
Пре кор ни це”, пла нин ско ме сто ко је је бе гу нац још као де чак био 
угле дао под ме се че вом све тло шћу док се у ди вљи ни скри вао од 
љу ди. Оно се, због уз ви ше но сти ко ја пру жа си гур но од сто ја ње од 
остат ка све та, асо ци ја тив но ве зу је за за шти ту. До ма ша ње тог ме
ста оста ло је та да не ре а ли зо ва но, али ка сни ја ми сао о мо гућ но сти 
бек ства на бе ли врх Пре кор ни це оп се сив но се по на вља јер она 
до ти че ју на ков ини ци јал ни по ку шај за до би ја ња ау тен тич но сти. 
У тој хлад ној но ћи он је пр ви пут осе тио ме та фи зич ку зеб њу, под
стак ну ту оса мом и стра хом од љу ди. Као да је био „ба чен” у тај 
про стор. Ка ко је реч о шу ми, мо же се го во ри ти о „ба че но сти” у 
жи вот, што је оп ште ме сто ег зи стен ци ја ли стич ке фи ло зо фи је.

Не у трал ни пла нин ски про стор у ро ма ну функ ци о нал но је 
упо тре бљен ка ко би се на гла си ла сло же на дра ма из ме ђу по је дин
ца и ма се. Уоп ште узев, у књи жев но сти ег зи стен ци ја ли зма и ап
сур да про стор је огра ни чен: он је увек до крај но сти по јед но ста
вљен или је пот пу но бе са др жа јан. Основ ни при по ве дач ки циљ 
је сте про ди ра ње у ју на ко ву ин ти му. Спољ ни свет ни је објек тив на 
да тост ко ја афи ци ра су бјект, про цес је обр нут – ње го ву сли ку обли
ку је су бјек то ва ду шев ност. Про јек то ван из ју на ко ве ин ти ме, свет 
лир ског ро ма на нај че шће је ди хо то ми чан. И у Усти ма пу ним зе мље, 
слич но као и у Днев ни ку о Чар но је ви ћу (1921) Ми ло ша Цр њан ског, 
да се за др жи мо на при ме ру јед ног од пр вих и нај зна чај ни јих лир
ских ро ма на у нас, по сто је два про сто ра: онај у ко јем ју нак жи ви, 
па ти, осе ћа те ско бу и стра да, и не ки да ле ки про стор ка ко јем се 
он има ги на тив но кре ће и ко ји је уто пиј ски кон ци пи ран. Ду бо ко 
ис по вед ни тон при по ве да ња ода је ју на ко ву окре ну тост све ту осе
ћа ња а не ствар ном све ту, те жњу ка не че му што је не до сти жно и 
у име че га се од ба цу је ово зе маљ ски жи вот у по јав ном об ли ку. Док 
је „до њи” свет ис пу њен бе сми слом, „гор њи” свет, сим бо лич ки 
кон кре ти зо ван у за ми шље ном „бе лом вр ху Пре кор ни це”, кри је 
ег зи стен ци јал не тај не и про зрач не исти не.

Ни је дан лик у де лу ни је ми ну ци о зно ока рак те ри сан, што је 
у скла ду са тврд њом Бо ја на Јо ви ћа да у лир ском ро ма ну не ма це
ло ви тог пор тре ти са ња.6 Бе гу нац је ви ше ски ца, или, бо ље ре ћи, 
сим бол, на ро чи то ако има мо у ви ду ре чи са мо га ау то ра, ко ји свој 
ро ман ви ди као „уни вер зал ну при чу о људ ској са мо ћи и чо ве ко вом 
стра да њу”.7 Име но ван је тек је дан уче сник хај ке – Ја ков, и спо ме нуто 

6 Бо јан Јо вић, Лир ски ро ман срп ског екс пре си о ни зма, Ин сти тут за књи
жев ност и умет ност, Бе о град 1994, 56–57.

7 Зо ран Ра ди са вље вић, „Уста пу на са мо ће”, ин тер вју са Бра ни ми ром Шће
па но ви ћем, https://www.po li ti ka.rs /sc c/cla nak/328370/Ustapu nasa mo ce, 23. 4. 2024.
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све га не ко ли ко за ни ма ња, као што су шу мар или чо ба нин. Не и ме
но ва но шћу ју накâ при ча сва ка ко за до би ја на уни вер зал но сти. Све
де ни на сво је им пул се, они нас се до и ма ју као ка кве утва ре. Ме ђу тим, 
да ле ко од то га да бе гу нац, око чи јег је све то на зо ра кон цен три сан 
лир ски на бој де ла, ни је из у зе тан ју нак. За хва љу ју ћи сна жном би
блиј ском под тек сту ро ма на,8 он је об ли ко ван и као хри сто ли ка фи
гу ра. Нат при род ност ње го ве по ја ве на ве шћу ју већ хај ка чи ка да се, 
у јед ном тре нут ку, на кон што не зна нац из мак не њи хо вом по гле ду, 
пи та ју да ли је он уоп ште и по сто јао, или ка да им се, по што нај по
сле на ђу ње го во бе жи вот но те ло, у сво јој ве ли чи ни и не по мич но
сти учи ни та ко леп „као да је ис кле сан од ка ме на” (70, 75).

Сви лир ски ква ли те ти Шће па но ви ће вог ро ма на про ис ти чу 
из сло же не осе ћај но сти ју на кабе гун ца, пре ци зни је – из бри жљи во 
ски ци ра них ста ња ње го во га ду ха, ко ја се по сте пе но сме њу ју ка ко 
од ми че хај ка што се на ње га по ве ла. Као и у сва ком лир ском ро ману, 
ср жна зна чењ ска ра ван не за ви си то ли ко од оно га што ју нак чи ни 
ко ли ко од оно га што он ми сли и осе ћа:

Тра ди ци о нал ни ји ро ман обич но при ка зу је ју на ке чи ји је по
глед упрт ка дру штву, док лир ски ро ман са др жи ју на ке чи ји је 
по глед упрт ка њи ма са ми ма. Свет лир ске про зе из ра ња из лич них, 
не рет ко ис кри вље них пред ста ва ко је од ра жа ва ју ју на ко ву на рав и 
ви зи ју. Сход но то ме, пи сци лир ских ро ма на раз ви ја ју ка рак те риза
ци ју ју накâ на осно ву ква ли те та њи хо ве пер цеп ци је и об ја шње ња 
њи хо вих на ра ви и ста во ва.9

Пре не го што на и ђе на дво ји цу из лет ни ка, у тре нут ку ка да 
на пу шта воз, све што ју нак зна је сте то „да ви ше ни кад не ће виде
ти она ма ла цр но гор ска се ла, у ко ји ма је не кад па тио и био сре ћан, 
јер се у том ча су – за гле дан у са мог се бе као у там ну ноћ – опра
штао, без ијед не је ди не су зе, са чи та вим све том” (13). Ју на ко вим 
опра шта њем од све та, од ко јег све по чи ње, на го ве ште но је да ће, 
ако не кључ на, он да сва ка ко јед на од по вла шће них те ма ро ма на 
би ти смрт.

Уста пу на зе мље по твр ђу ју иде ју да се, у хај де ге ри јан скока
ми јев ском кљу чу, до спо зна је сми сла до ла зи у не по сред ном су срету 
са смр ћу. Смрт је, по ред пат ње, бор бе и кри ви це, јед на од гра нич
них си ту а ци ја, а то су оне си ту а ци је

8 На је дан део ре ми ни сцен ци ја и мо ти ва по те клих из би блиј ског тек ста 
ука зао је Бо рис Бу ла то вић – в. Бо рис Бу ла то вић, „Би блиј ски под текст у ро ма ну 
Уста пу на зе мље Бра ни ми ра Шће па но ви ћа”, An ze i ger für sla vische Phi lo lo gie, 
35, 2007, 39–50.

9 С. Бе нет, нав. де ло, 74.
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ко је су у сво јој су шти ни не про мен љи ве, чак и ка да њи хо ва тре нут
на по ја ва до би ја дру ги вид и кад се њи хо ва по бе до но сна моћ скри
је ве ло ви ма: мо рам да умрем, мо рам да па тим, мо рам да се бо рим, 
под ре ђен сам слу ча ју, не из бе жно се за пли ћем у кри ви цу.10

У њи ма се ис цр пљу ју нај ви ша људ ска стре мље ња, јер њи хо
ва из вор ност „бу ди основ ни на гон да се кроз стра да ње на ђе пут 
до би ћа”.11 Упр кос то ме што „ни кад по у зда но не мо же мо зна ти шта 
је би ће ако не зна мо шта је ’не би ће’”,12 на гра нич не си ту а ције ре
а гу је мо та ко што, „ако их за и ста схва ти мо, оча ја ва мо [...]”.13 То се 
на из ве стан на чин мо же до ве сти у ве зу и са фе но ме ном ап сур да. 
Чак и у си ту а ци ја ма ко је ни су ну жно гра нич не до га ђа се да чо ве
ку из мак не кон тро ла над вла сти тим жи во том и да та ко пре ста не 
да уви ђа свр хо ви тост ег зи стен ци је:

Свет ко ји мо же мо да об ја сни мо, чак и ло шим раз ло зи ма, бли
зак нам је. Ме ђу тим, на про тив, у јед ном све ту од јед ном ли ше ном 
илу зи ја и ја сно ће, чо век се осе ћа као стра нац. То је из гнан ство без 
по врат ка, јер је чо ве ку од у зе то се ћа ње на из гу бље ну до мо ви ну или 
на да у обе ћа ну зе мљу. Тај раз дор из ме ђу чо ве ка и ње го вог жи во та, 
из ме ђу глум ца и ње го вог де ко ра, то је упра во осе ћај ап сурд но сти.14

Као без ма ло сви дру ги Шће па но ви ће ви ју на ци, и бе гу нац у 
ро ма ну Уста пу на зе мље је стра нац, сво је вр сни из гна ник не са мо 
из ту ђих не го и из вла сти тог жи во та. Бли ска смрт што му пред сто
ји по кре тач је ње го вих ре флек си ја, али она ни је раз лог про ма ше
но сти ње го во га жи во та. Бе сми сао жи вље ња, ко ји га не под но шљи
во при ти ска, рас по зна је се у то ме што он не ко ли ко пу та ис ти че 
ка ко ни шта што је до жи вео и учи нио ни је би ло истин ски вред но. 
И он осе ћа раз дор из ме ђу се бе и соп стве ног жи во та, раз дор пот
кре пљен те шким при зна њем да „иза се бе оста вља са мо пу стош и 
пра зни ну” и да му се „у жи во ту све би ло из ма кло и про ху ја ло ми мо 
ње га, као да ни је умео или ни је хтео да жи ви” (42, 43). То осе ћа ње 
иза зи ва оча ја ње и те жњу за ни шта ви лом, од но сно во ди са мо у би
ству, а „уби ти се [...] зна чи при зна ти да нас је жи вот пре ва зи шао 
и да га ни смо раз у ме ли”.15 Све што Шће па но ви ћев ро ман чи ни 

10 Карл Ја сперс, Фи ло зо фи ја ег зи стен ци је, пре ве ли с не мач ког Ми о драг 
Це  кић и Иван Ива њи, Про све та, Бе о град 1973, 135.

11 Исто, 138.
12 Вла ди мир Ва ра ва, Ети ка не при хва та ња смр ти, пре вео с ру ског Миро

љуб Ав да ло вић, Ло гос, Бе о град 2009, 135.
13 К. Ја сперс, нав. де ло, 135.
14 Ал бер Ка ми, Есе ји, пре ве ли с фран цу ског Го ри ца То до си је вић и др., 

Па и  де иа, Бе о град 2008, 103.
15 Исто, 102.
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лир ским на то пље но је овом тре пе ра вом игром из ме ђу жи во та и 
смр ти. Свест о соп стве ној ко нач но сти, о то ме да је смрт не са мо 
из ве сна већ и да је бли зу, по ра зна је, али чи ње ни ца да се мо ра 
умре ти гу би те жи ну ако по сто ји исти на да је вре де ло жи ве ти. У 
ју на ко вом по ку ша ју да до пре до те исти не са др жан је мо жда нај
ва жни ји зна чењ ски ком плекс ро ма на.

У окви ри ма фи ло зо фи је, вред ност жи вље ња об у хва ће на је 
пој мом ау тен тич но сти. Мар тин Хај де гер раз ли ку је две вр сте 
ег зи стен ци је, тач ни је, два ти па по сто ја ња: ау тен тич ни и не а у тен
тич ни. Оба ова по сто ја ња сво је зна че ње за до би ја ју у за ви сно сти 
од од но са ко ји се ус по ста вља пре ма смр ти. Не спрем ност за слобо
ду, бе жа ње од од го вор но сти пре ма се би, страх од смр ти као нај
и зве сни је ства ри – све то во ди у не а у тен тич но бив ство ва ње, ко је, 
у нај кра ћем, под ра зу ме ва осред њи, ба нал ни жи вот ано ним ног 
по је дин ца. На су прот то ме, ау тен тич ност се оства ру је при хва та
њем смр ти као чо ве ко вог нај ду бљег и нај лич ни јег од ре ђе ња. Изми
ре ње са ко нач но шћу чо ве ко вој суд би ни да је вред ност у том сми слу 
што је он осве стио да је би ће ко је, хај де ге ров ски ре че но, бив ствује 
ка смр ти и, бу ду ћи сло бод но, раз у ме то бив ство ва ње у кон тек сту 
вре ме на.16

Са по ја вом дво ји це не зна на ца бе гун че ва сло бо да, ко ја је пред
у слов бит ка, би ва угро же на. Али то је са мо при вид но. Дво ји цу 
из лет ни ка тре ба ло је да срет не, јер они су му по треб ни, исто ко
ли ко је и он по тре бан њи ма. Уо ста лом, и сам бе гу нац ће, у јед ном 
тре нут ку, осе ти ти „да из ме ђу ње га и та два чо ве ка по сто ји не ка 
чуд на и мо жда већ не рас ки ди ва ве за” (26). О чуд но ва тој по ве зано
сти са бе гун цем го во ри ће и хај ка чи. За хва љу ју ћи њи ма, он ме ња свој 
по глед на смрт и до жи вља ва пре о бра жај.17 „Бег од се бе”, ко ји ће, 

16 Мар тин Хај де гер, Би так и вре ме, пре вео с не мач ког Ми лош То до ро вић, 
Слу  жбе ни гла сник, Бе о град 2007, 313.

17 По ред то га што се реч „пре о бра жај” не ко ли ко пу та екс пли цит но на во ди 
с ју на ком у ве зи (нпр. „Али у том ту жном ча су свог пре о бра жа ја [...]”, 43), она 
ов де има и сна жно сим бо лич ко за ле ђе. Мо гу ће је, на и ме, го во ри ти о ин тер  тек
сту ал ној ве зи ко ју Шће па но ви ћев ро ман ус по ста вља са Каф ки ном при по вет ком 
баш та кво га на зи ва: „Пре о бра жај”. Као и у свом ро ма ну Про цес, Каф ка у по ме ну
тој при по ве ци осо би то раз ма тра мо гућ но сти от по ра то та ли тар ном дру штве ном 
си сте му, ко ји на ру ша ва сло бо ду по је дин ца и зах те ва сле по по ко ра ва ње. Ат мо
сфе ра не си гур но сти, стра ха и те го бе, али исто та ко и про блем ме та фи зич ке 
уса мље но сти би ћа, би ћа ко је, оту ђе но и од дру штва и од се бе, тра га за сми слом 
вла сти те ег зи стен ци је, за јед нич ки су и ро ма ну Уста пу на зе мље. Гре гор Сам са, 
про та го ни ста Каф ки не би зар не, на гро те сци са зда не при по вет ке, пре тво рен је 
у ве ли ког кук ца, а ево ка кав је ути сак Шће па но ви ће вих из лет ни ка о не по зна том 
чо ве ку ко ји је усред ди вљи не на ба сао на њих: „Он да нам се учи ни да је сли чан 
не ком огром ном ин сек ту” (16). Из лет ни ци схва та ју да је по ја ва тог чо ве ка узрок 
чуд но ва те про ме не ко ју за па жа ју у до бро по зна том пеј за жу. Ви со ка при ли ка 
што не зграп но ма ше ру ка ма оне о би чи ла је до тад „не по му ће ну сли ку из на шег 
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и у слу ча ју про го ње ног и у слу ча ју про го ни ла ца, не ко ли ко пу та 
би ти на гла шен у тек сту, за пра во је бег од бив шег, јед но лич ног и 
не а у тен тич ног жи во та. Сва ко днев ни жи вот из лет никâ је, исто као 
и бе гун чев, ис пра зан и ру ти ни ран. Ка да се пред њи ма по ја ви чо век 
„го то во не ства ран као раз ли ве на, там на мр ља”, при род ни ам би јент 
ко јем се из го ди не у го ди ну вра ћа ју ка ко би се ре лак си ра ли ви ше 
ни је исти. „Склад и чи сто ту тог пу стог кра ја” на ру ши ла је смрт 
што је ме ђу њих ушла. Они се на не знан ца устре мљу ју упра во же
ле ћи да се и са ми су о че са смр ћу. Гра нич на си ту а ци ја ме ња ег зи
стен ци ју, али за из лет ни ке то не ће би ти пло до но сно за то што они 
не осве шћу ју вла сти то бив ство ва ње ка смр ти, већ че зну за ту ђом 
смр ти. Сто га ће по кој ни ков осмех са жа ље ња и би ти упу ћен њи ма 
ко ји, као јед но лич на ма са што не а у тен тич но ег зи сти ра, не ће от кри
ти Сми сао. Њих ће смрт упла ши ти.

По кој ни ков осмех та ко ђе скри ва за хвал ност – за хвал ност на 
то ме што је, уз по моћ сво јих хај ча ча, он до Сми сла ипак до шао. 
Ка да схва та да је у опа сно сти, да су се не по зна ти љу ди на ко је је 
на и шао без ика квог осно ва од мет ну ли на ње га, све што бе гу нац 
же ли је сте да га ни ко не спре чи у на ме ри да се би оду зме жи вот. 
Кључ на ег зи стен ци ја ли стич ка пре ми са: да чо век за све тре ба сам 
да се из бо ри, и да ни шта што му сле ду је не на ди ла зи до мен ње
го ве во ље, ути сну та је у је згро Шће па но ви ће вог ро ма на. Та ко 
ви ди мо да чак ни смрт ни је не што што до ла зи са мо по се би, већ 
да и њу тре ба за слу жи ти. Ју нак ис по ља ва до сто јан ство кроз те жњу 
да се из бо ри за на чин на ко ји ће умре ти. При хва та њем смр ти чо
век ну жно за ко ра чу је у про стор сло бо де, али ка ко је бе гун че ва 
сло бо да угро же на, он нај пре мо ра да је осво ји. Отуд до пре о бра
жа ја мо ра до ћи. Но, о ка квом је пре о бра жа ју реч?

Ју нак схва та да је очу ва ње до сто јан ства вла сти те смр ти не
одво ји во од очу ва ња до сто јан ства вла сти то га жи во та. У све сну 
смрт не мо же по ћи чо век ко ји се жи во та пла ши, већ са мо онај 
ко ји га је уи сти ну пре зрео. Ме ђу тим, Шће па но ви ћев бе гу нац жели 
да свој жи вот пре зре сâм; да на пу сти свет тек по што то мо ти ви ше 
лич ним, ду бо ко ин тим ним раз ло зи ма, а не да га у смрт на го не 
дру ги. Је ди но би та ко ње го ва смрт би ла ствар од лу ке. Па ра док сал
но, то ком ју на ко ве бор бе за свој жи вот, ко ја за циљ има да обезбе
ди пра во на од лу ку о вла сти тој смр ти, у ње му се бу ди љу бав пре ма 
жи во ту. Као да му је, на из ве стан на чин, ова хај ка би ла по треб на, 

се ћа ња” (Исто). Упра во гро те ску од ли ку је уно ше ње не скла да и од сту па ње од 
хар мо ни је. Вол фганг Кај зер гро те сци при пи су је свој ство да наш свет пре тва ра 
у туђ и оно што је по зна то и бли ско у не што за го нет но и стра но – Вол фганг Кај
зер, Гро теск но у сли кар ству и пе сни штву, пре вео с не мач ког То ми слав Бе кић, 
Све то ви, Но ви Сад 2004, 258.
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јер тек за хва љу ју ћи њој, ко ја во ди рав но у смрт, до ла зи до спо знаје 
и от кри ва ау тен тич ност ег зи стен ци је. Пре не го што срет не из лет
ни ке, он је по ме тен; иа ко се за пу тио пре ма за ви ча ју, не осе ћа ни
ка кву про ме ну. Као по кре тач ка сна га, иза зо ви су нео п ход ни уто
ли ко што по је дин ца под сти чу да ши ри гра ни це сво јих мо гућ но сти 
и у не пре ста ној бор би са све том от кри ва вла сти то ли це. На гон ско 
упи ња ње ју на ка да тра је по сва ку це ну са да ће сме ни ти дру га – све
сна – бор ба ко ју он от по чи ње: и про тив дру гих и про тив се бе. То 
је бор ба за ау тен ти чан жи вот, ко ји не из и ску је чин са мо у би ства 
не го се са сто ји у при хва та њу смр ти као не чег што бит но од ре ђује 
при ро ду и смер жи вље ња.

Осци ла ци је у тој бор би, ко је се кре ћу од по ку ша ја уте ме ље ња 
у љу ба ви и ле по ти до мр жње пре ма све ко ли ком све ту, је су ис ку
ше ње лир ског у Шће па но ви ће вом ро ма ну. Чо век се, по при ро ди 
ства ри, бо ји смр ти. Ме ђу тим, ка ко је страх од смр ти са о бра зан 
стра ху од љу ди, чо век не мо же од луч но да по ђе у смрт а да се прет
ход но не осло бо ди стра ха од све та, од но сно љу ди у ње му. У насто
ја њу да се сво јих стра хо ва осло бо ди, бе гу нац је нај пре по ку шао да 
цео свет оба спе љу ба вљу, да чи тав хо ри зонт об у хва ти јед ним по
гле дом, али у то ме ни је од мах ус пео. Ка да је схва тио да су хај ка чи 
ве ли ка, истин ска прет ња ко јој се ва ља ус про ти ви ти, у ње му се ја
ви ла мр жња пре ма њи ма. Овај на гли обрт све до чи о не мо гућ но сти 
да лир ски до жи вље на ствар ност ола ко ис тра је пред људ ском зло
бом и све шћу о ко нач но сти. При хва та ње смр ти, као за лог ау тен тич
ног жи во та, ни у ко ли ко не ис кљу чу је бор бу про тив ње. Упори ште 
за свој от пор ју нак ће има ти у спа со но сној ми сли о пра де ди Јокси
му, стар цу ко ји је, на све оп ште за пре па шће ње, устао са са мрт нич
ке по сте ље, да би по том у на ред них де вет го ди на, док за и ста ни је 
умро, над жи вео мно ге од оних ко ји су би ли до шли да га са хра не, 
ли ку ју ћи над смр ћу сва ко га од њих. Ипак, по след ња про ме на у ју
на ко вој бор би на сту пи ће са ње го вим по врат ком се би и тај ни ко ју 
је био от крио: „да сми сао све му тре ба тра жи ти нај пре у љуба ви и 
ле по ти” (66). Љу ди се ви ше не пла ши за то што се ни смр ти не пла ши. 
Ау тен тич но шћу сво је ег зи стен ци је он је, до из ве сне ме ре, обез вре
дио ње ну моћ, чи ме је „ус пео да по бе ди са мо га се бе” (66). Па ра док
сал но је то што тек у не ми ло срд ном окр ша ју са љу ди ма ју нак уви
ђа да се тај на жи вље ња дâ от кри ти је ди но кроз хар мо ни чан од нос 
чо ве ка и при ро де, као и кроз чо ве чан ску љу бав из ме ђу два би ћа.

Нај пот пу ни јем сми слу сво га по сто ја ња он је, исто као и Ка ми
јев Мер со,18 нај бли жи у ду бо кој са мо ћи, јер се ау тен тич ност испо

18 Уз нео бич ну крат ко ћу, ино ва тив на при по ве дач ка ре ше ња и ма ни фе ста
ци ју фе но ме на ап сур да, Шће па но ви ћев ро ман би са Ка ми је вим Стран цем мо гао 
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ља ва из ван дру штве них ве за и на мет ну тих обра за ца по на ша ња. 
Да је за пра во све вре ме реч о уну тра шњој, ду хов ној по те ри, чи ји 
се циљ са сто ји у про на ла ску пу та до Би ћа, у от кри ва њу ау тен тич
но сти, а чи ји су по кре та чи са мо фи зич ки кон кре ти зо ва ни у ли ко
ви ма хај ка ча, јер под стре ка на про сто увек мо ра би ти, ја сно је из 
бе гун че вог уве ре ња да би се

без у слов но и убио да, пу ким слу ча јем, у оним љу ди ма са мом сво јом 
по ја вом ни је иза звао не ки очај нич ки на гон да га стиг ну и мо жда 
до крај че, чи ме су га са мо при си ли ли да про ђе кроз сва мо гућ на 
ис ку ше ња, кроз онај те шки сан, кроз ону та јан стве ну шу му, кроз 
там ни ви ла јет у са мом се би, док нај зад, та ко про чи шћен, ни је ус пео 
да пој ми и осе ти су шти ну и сми сао жи вље ња а са мим тим, и да от
кри је у тми ни у ко јој се већ гу био – и пра ви пут до свог из ба вље ња, 
до те не слу ће не ви си не – не до ступ не чак и њи хо вим по гле ди ма (69).

Свла дан осе ћа њем над мо ћи пре ма го ми ли хај ка ча, ми сле ћи, 
исто та ко, да је пот пу но здрав, да је, шта ви ше, у ње го ву исто ри ју 
бо ле сти гре шком упи са на ту ђа ди јаг но за, ју нак ни је све стан да у 
ства ри све ви ше би ва ори јен ти сан ка оно стра ном. Он се за пра во 
вра ћа зе мљи, пре ма ко јој је са ви јен и по ко јој из ра ња вље ним сто
па ли ма оста вља кр ва ве тра го ве. 

Мо тив зе мље је дан је од кључ них у Шће па но ви ће вом ро ма ну. 
На лик на по је ди не ју на ке из при по вед не про зе Вељ ка Пе тро ви ћа, 
и Шће па но ви ћев бе гу нац осе ћа се сна жно са мо док је на сво јој 
зе мљи. Не ку вр сту уну тра шњег спо кој ства он мо же да оства ри 
је ди но трај ном и те сном спле те но шћу са ма тич ним, за ви чај ним 
про сто ром, што са свим од го ва ра „ду бин ској по ве за но сти ли ко ва 
и њи хо вог спо ља шњег окру же ња” у лир ском ро ма ну.19 Нај ши ре 
по сма тра но, зе мља се мо же раз у ме ти као оно што је жи вот сâм. 
Чо век је, ка ко нас Би бли ја учи, од зе мље узет, он је прах и у прах ће 
се вра ти ти (1 Мој. 3: 19). Вра тив ши се у Цр ну Го ру ка ко би на миру 
окон чао свој жи вот, до мо гав ши се, да кле, сво је зе мље, без и ме ни 
ју нак про на ла зи сми сао жи во та, и то „усти ма пу ним зе мље”.

да по де ли још не што, а то је мо тив сун ца, или, пре ци зни је, не под но шљи ве 
вре ли не. Слич но као и у слав ном де лу фран цу ског но бе лов ца, у ко јем се, уз гред 
бу ди ре че но, реч „сун це” по на вља ско ро три де сет пу та, и у Усти ма пу ним зе
мље – али исто та ко и у не ким дру гим Шће па но ви ће вим оства ре њи ма – рад ња 
је сме ште на у лет ње до ба. У ка ми јев ском ма ни ру, не сно шљи ва же га што је то ком 
јед ног ав гу стов ског да на Шће па но ви ће ви ју на ци осе ћа ју сна жан је спољ ни, 
фи зич ки чи ни лац ко ји, по ред број них ди ле ма са ко ји ма се они су о ча ва ју, на дра
жу је њи хо ва чу ла, по му ћу је им свест и рас пи ру је вр то гла ву игру из ме ђу жи вота 
и смр ти.

19 Б. Јо вић, нав. де ло, 65.
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Спо на са зе мљом, раз у ме се, има и не што уже сим бо лич ке 
им пли ка ци је. Ју на ко ве успо ме не на де тињ ство, прет ке, на бе ли 
врх Пре кор ни це – све оне су ге ри шу ка ко је чо век уи сти ну за шти
ћен са мо ме ђу сво ји ма, у окви ри ма при сне ат мос фе ре. Уо ста лом, 
на род на књи жев ност стро го мар ки ра про стор из ван кућ ног пра га 
као под руч је где је чо век из ло жен сва ко вр сним опа сно сти ма. То 
је тзв. „отво ре ни про стор”, а он је тра ди ци о нал но пред ста вљен 
„као не га ти ван, чо ве ку из ра зи то не склон и не при ја тељ ски до мен”.20 
У кри зној си ту а ци ји, ка да је угро жен ње гов жи вот, ју нак осве шћује 
да су се ћа ња на де тињ ство оно нај дра го це ни је што има и да му 
она ни ка да не мо гу би ти од у зе та. Лир ски на то пље не асо ци ја ци је 
ве за не за про шлост во де са зна њу да ко год се од рек не се бе, би ће 
из гу бљен. Сам ју нак је – што је, на рав но, сим бо лич но – без и мен. 
Он је тај ко ји је из гу бљен и ко се бе тре ба из но ва да от кри је; да 
про на ђе пут ко ји во ди од ис пра зног жи во та бе о град ског хе ми ча ра 
до ау тен тич не ег зи стен ци је.

Све што од бе гун ца „чу је мо” је сте ње гов пред смрт ни ле лек. 
Та кво при по ве дач ко ре ше ње има сво је об ја шње ње у то ме што смрт 
ни ка да не мо же до кра ја би ти пре до че на из соп стве не пер спек ти
ве, јер је то ду бо ко ин тим на ствар ко ја чо ве ка из оп шта ва. Чо век 
је, па ра док сал но, оту ђен чак и од са мо га се бе, прем да је је ди но 
се би пре пу штен. Са све шћу о не у мит но сти вла сти те смр ти, сва ки 
го вор осим оног са са мим со бом по ста је не ва жан. Бе гун чев ле лек 
ко ји се про ло мио ва зду хом, и на осно ву ко јег хај ка чи успе ва ју да 
до ку че где је скри вен њи хов „плен”, има не га тив ну ко но та ци ју. 
Та кав ле лек, ко ји је хај ка чи ма за зву чао као „са мрт нич ки ро пац 
не ке жи во ти ње или ка кав не људ ски ехо из дру гог вре ме на и не ке 
дру ге ја ве” (73), мо же да ис пу сти са мо чо век ко ји у маг но ве њу 
схва та да сва ка ра дост гу би сми сао услед нео д ло жно на сту па ју ће 
смр ти. Као да пот пу на ани ма ли за ци ја чо ве ка у Шће па но ви ће вом 
ро ма ну тре ба да по ка же ка ко чо век јед но став но ни је исто што и 
жи во ти ња. У пот пу но сти све сна сво га кра ја, жи во ти ња се са на
ме ром оса мљу је, зна ју ћи да ће уги ну ти. Чо век не мо же да уги не, 
чо век уми ре, али ње гов на гон за жи во том то ли ко је сна жан да он, 
за раз ли ку од жи во ти ње, ни ка да – чак ни у по след њем тре нут ку 
– не по ве ру је до кра ја да се то за и ста де ша ва. Уне по врат из гу бљена 
бо жан ска стра на чо ве ко ва са чу ва на је у за ме ци ма ње го ве све сти: 
упр кос све му, он се увек гр че ви то упи ње да ве ру је не са мо у мо гућ
ност не го и у ну жност веч но га тра ја ња.

20 Мир ја на Де те лић, Мит ски про стор и епи ка, СА НУ – До си је, Бе о град 
1992, 127.
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Де ла ње хај ка ча је чи сто на гон ско, те они сто га и под се ћа ју бе
гун ца на жи во тињ ски чо пор, на „опре зне хи је не ко је су на њуши ле 
ње го ву смрт” (27). Они има ју све оне осо би не ко је Гу став ле Бон 
при пи су је го ми ли: им пул сив ност, по кре тљи вост, на дра жљи вост, 
по во дљи вост, ла ко вер ност, пре те ра ност, јед но стра ност осе ћа ња, 
не тр пе љи вост, ау то ри тар ност и кон зер ва тив ност.21 Они ни су са мо 
лов ци на чо ве ко во те ло већ и на ње го ву ду шу. Пре не го што бе гун
ца ка зне за пре тр пље ну му ку, као да му чи те љи ни су они са ми, они 
хо ће да про ник ну у осе ћа ња ко ја сто је иза ње го ве та јан стве но сти. Да 
до ку че све оне раз ло ге ко ји га мо ти ви шу да на од ре ђен на чин по сту
па. По сре ди је, да кле, дво стру ко по ро бља ва ње: и фи зич ко и ду хов но.

Ни је слу чај но то што су зби ва ња ко ја пра те хај ка че ис при по
ве да на у пр вом ли цу. Ка зи ва ње у пр вом ли цу, ко је са чи сто припо
ве дач ке стра не обез бе ђу је мак си мал ну усред сре ђе ност на њи хо ву 
осе ћај ност, отво ри ло је да ле ко се жне мо гућ но сти уну тра шњем мо
но ло гу. Овај об лик при по ве да ња из вр сно је ис ко ри шћен у на ме ри 
да се по ка же ка ко је ви зу ра хај качâ с пра вом ис кри вље на и су бјек
тив на. На су мич не и по гре шне, њи хо ве прет по став ке је ди но тре ба 
да слу же очи то ва њу по губ них раз ме ра про го ни тељ ске све сти, ко ја 
је, пре ма ми шље њу Ни ко ла ја Бер ђа је ва, чо ве ку ин хе рент на, и ко ју 
од ли ку је „ве чи та тен ден ци ја ка де спо ти зму, жеђ за вла шћу и го спо
да ре њем”.22 Ми као чи та о ци, ко ји сто ји мо с „ове” стра не тек ста, ту 
смо да, сход но соп стве ном сен зи би ли те ту, у на по ред ном раз ми ца
њу све сти про го ње ног и про го ни тељ ске све сти, от кри ва мо исти ну.

Та ко ви ди мо да је све пре ци зно по ве за но: хај ка чи ми сле да се 
бе гу нац и мр тав осме ху је јер их је осу је тио у на ме ри да га ухва те, 
тач ни је – јер је ус пео да их пре ва ри, а он за пра во уми ре ми сле ћи 
да је, по ред њих, пре ва рио и са му смрт. По бе ду над смр ћу мо же 
оства ри ти је ди но чо век чи ја је ег зи стен ци ја ау тен тич на. Бе гунче
ва ег зи стен ци ја та ква је би ла ма кар за вре ме тра ја ња ове бе со муч
не јур ња ве, у по след њем да ну ње го во га жи во та, а у то ме су му сва
ка ко по мо гли ње го ви про го ни те љи. Сто га он пре ма њи ма у исто 
вре ме осе ћа и за хвал ност и са жа ље ње. Ис пу ње ни мр жњом, хај ка
чи не мо гу да раз у ме ју по кој ни ков осмех на ли цу, као ни би ло шта 
дру го што ука зу је на истин ску до бро ту и људ скост, али они то и 
не тре ба да раз у ме ју. Сав сми сао њи хо вог „за дат ка”, услов но ре
че но, ис цр пљу је се у то ме да, ру ко во ђе ни сво јим све то на зо ром, 
от поч ну хај ку на не по зна тог, без и ме ног чо ве ка чи је фи зич ко тра
ја ње тре ба да се про ду жи у тран сцен ден ци ји и по ста не ко нач но. 

21 Гу став Ле Бон, Пси хо ло ги ја го ми ле, пре вео с фран цу ског Жи ван Жи ва
но вић, Ал го ри там, Бе о град 2015, 37–59.

22 Ни ко лај Бер ђа јев, О чо ве ко вом роп ству и сло бо ди: оглед о пер со на ли стич
кој фи ло зо фи ји, пре ве ла с ру ског Љи ља на Ри стић, Бри мо, Бе о град 2001, 52.
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Сли ка ју на ко вог бек ства у смрт, у оно стра но, ме та фи зич ко, и то 
пред го ми лом, ни је не по зна та Шће па но ви ће вој про зи. Та ко мо жда 
нај ва жни јом зна чењ ском рав ни ро ма на Уста пу на зе мље стру ји 
„ау тен тич ни дух ег зи стен ци јал не стреп ње ус треп та ле око жуд ње 
за сми слом и те жње ка пра вом иден ти те ту соп стве не лич но сти”.23

Бу ђе ње тог ду ха под ра зу ме ва ло је ак ти ви ра ње број них лир
ских еле ме на та у ро ма ну. Раз ли чи та по на вља ња, лајт мо тив ска 
струк ту ра, ин тер на фо ка ли за ци ја, рит мич ки струк ту ри ра на рече
ни ца – не ки су од њих. Ви сок ни во сти ли зо ва но сти Шће па но ви
ће ве про зе по ду да ран је са је зич коиз ра жај ним бо гат ством ли ри ке. 
По ред кон тра ста, уоч љи вог у су прот ним ка те го ри ја ма ко је ју нак и 
дво ји ца из лет ни ка оли ча ва ју – по је ди нац:го ми ла, про го ње ни:про
го ни те љи, жр тва:џе лат, бо лест:ви тал ност, љу бав:мр жња, кон тем
пла ци ја:ак ци ја, смрт:жи вот – у Усти ма пу ним зе мље осо би ту 
ва жност има ју па ра ле ли зам, але го ри ја и сим бол. Па ра ле ли зам се, 
ре кли смо, у фор мал ном сми слу очи ту је на по љу при по ве да ња, 
али исто та ко зна ча јан је и због удва ја ња при по вед них си ту а ци ја 
по мо ћу ју на ко вог се ћа ња, што до при но си усло жња ва њу кон цеп
ци је вре ме на у ро ма ну. Але го ри ја и сим бол ве зу ју се за би блиј ски 
под текст, а ука зи ва ње на све ве зе Шће па но ви ће вог де ла са Би бли
јом пре ва зи шло би окви ре ово га ра да.

Но, бит но је на по ме ну ти да упра во стил ско бо гат ство и не ис
црп на зна че ња тек ста, ко ја на до ме шта ју ње го ву крат ко ћу и чи не 
га од ре ђе ног сте пе на хер ме тич ним, ро ман при бли жа ва ју ква ли
тет ној, не про зир ној и зна чењ ски ви ше слој ној лир ској пе сми. При 
сва ко ме од ана ли тич ких при сту па ро ман оста је „уни вер зал на при
ча о људ ској са мо ћи и чо ве ко вом стра да њу”, при ча о по је дин цу 
ко ји су ро во ме сто где се за те као до ма шта ва се ћа њи ма на не по врат
но из гу бље ну про шлост, и ко ји, не по сред но пред смрт, от кри ва 
да се тај на жи вље ња са сто ји у жи вље њу са мом, а да сми сао ва ља 
тра жи ти у љу ба ви и ле по ти. Из у зет но сло је ви то, але го рич но и лек
сич ки ре ду ко ва но, Шће па но ви ће во де ло, уро ње но у ми то по ет ски 
про стор, оста је јед но од умет нич ки нај у спе шни јих из да на ка лир ске 
про зе у срп ској књи жев но сти.

Мср Сте ван Д. Јо ви ће вић
Ис тра жи вачпри прав ник
Уни вер зи тет у Бе о гра ду
Фи ло ло шки фа кул тет
ste van.jo vi ce vic.96@gmail.com

23 Зо ран Глуш че вић, „Суд ње исти не о чо ве ку и све ту”, пред го вор у: Бра ни
 мир Шће па но вић, Снег и тми на, Но лит, Бе о град 2008, 5.




